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Tilin DUYAN
Ad Soyad: Ekoloji 12.05.2020
Sinif-No:
1. Asagida bir besin zincirinde bulunan canh- | 3. Asagida bir ekosistemdeki besin agi gos-
lar gosterilmistir. terilmektedir.

Ot — Cekirge— Kurbaga— Yilan— Atmaca

(1) (I1) (1T (IV) V)

Buna gore,

[. I numarali canlinin biyokitlesi en faz-
ladir.

II. Il numarali canliya aktarilan ener;ji
miktari Il numaral canlidan fazladir.

[Il. V numarali canlinin dokularinda biri-
ken zehir miktari [V numarali canlidan
azdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizll  C) Yalniz lll Buna goére, numaralandinlan canlilar ile
D) lve ll E) Il ve lll ilgili;
I. Fcanlisi 2., 3. ve 4. dereceden tiketici
canlidir.

Il. Bu besin zincirinden yilan gikarilirsa
serce ve kartal son tuketici canlilar

2 Asagidaki ozelliklerden hangisi besin olur

iramidinin ikinci trofik diizeyinde bu-
ﬁman canhlarda g5riilmez? y lll. B, C ve F canlilari otgul canlilardir.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?
A) Glikojen depolama . A

B) inorganik besin kullanma A) Yalniz | B) YalnizIlll  C)lvell
C) Cok hiicreli olma D) lvelll E) Il velll
D) Organik besinleri parcalayarak enerji

elde etme

E) Inorganik besin maddelerinin oksidas-

yonunu saglama . o ) o
4. Ulkemizin ekosistem cesitliligini,

[. ormanlar,
. step,
1. sulak alanlar

orneklerinden hangileri olugsturmakta-
dir?

A)Yalnizl  B)Yalnizlll  C)lvell
D) Il ve Il E)1, 1l ve Il




Talin DUYAN

Besin zincirinin ikinci trofik basama-
ginda bulunan canlilar,
I. inorganik besinlerden organik besin
Uretme,
Il. sellloz yapih besinleri sindirme
[ll. glikojen depolama
olaylarindan hangilerini gergeklestire-
bilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)l vell E) Il ve Il

Azot dénglsinde gorev alan K, L, Mve N
canlilarindan;

+ K canlisinin hicre disinda organik ar-
tiklari monomere c¢evirdigi,

* L ve M canlilarinin topraktaki azotlu
bilesikleri kullanarak oksidasyon reak-
siyonu yaptidi,

* N canlisinin topraktaki nitrati kullandigi

bilinmektedir.

Buna gore, K, L, M ve N canlilarindan
hangilerinin ototrof beslendigi soyle-
nebilir?

A)LveN B) Kve M C)L,MveN
D)K,MveN E)K,L,MveN

e

Ekoloji

Bir besin zincirinde bulunan canlilar agagi
da harflerle gosterilmistir.

X=Y—-72—-T—-K
(Uretici)

Buna gére, Z canlisinin sayisi azalirs:

hangi canlilarin sayisi1 azalir?

A) X B)YveT C) XveK
D)TveK E)X, TveK

Biitiin besin zincirlerinde,

l. ayristiricilar,
Il. ¢cekirge,
[Il. atmaca,
V. serce
canlilarindan hangileri ortak olarak bu-
lunur?

A) Yalniz |
D) Il ve IV

B) Yalnizlll  C)lvell
E) Il ve IV

Sindirim enzimleri gelismemis olan tek
hiicreli canl,

I. organik atik iceren,
II. otgul bir canlinin ince bagirsagu,
Ill. sadece mineral madde igeren

ortamlarindan hangilerine konulursa
yasamini surdiirmeye devam edebilir?

A) Yalniz |l B) YalnizIlll  C)lvell
D) I ve lll E)Ilvelll



e

10.

11.

Talin DUYAN

Besin piramidinin ikinci ve lgincii tro-
fik basamaginda bulunan canlilarda,
. omnivor beslenme,
Il. holozoik beslenme,
[ll. midede sellloz sindirimi yapma

ozelliklerinden hangileri ortak olarak
gorulebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz li C) Yalniz IlI
D)lvell E) Il ve lll
Cekirge — Serce — Yilan
Isik Sincap
Ot

Koyun — Insan

Bocek — Tavuk — Tilki

Bocek — Serce — Yilan — Kartal

Yukaridaki besin aginda gunes enerji-
sinden en az yararlanan canl agsagida-
kilerden hangisidir?

C) insan
E) Tilki

A) Sincap B) Yilan
D) Kartal

Ekoloji

12. Asagidaki grafikde bir besin zincirinde bu-
lunan canlilarin dokularinda biriken toksik
madde miktari verilmistir.

h Toksik madde miktari

»Canl tlrleri

K L M N P

Grafikteki canlilar ile ilgili;
[. M canlisi artarsa N canlisida artar.
[l. K canlisina aktarilan enerji L canlisin-
dan fazladir.
lIl. N canlisi ot¢ul beslenir.
V. Madde ve enerjiakisiL=P-K-=N-M

seklindedir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A)lvell B) lll ve IV C) I, Il velll
D)IL velV E)IL I N ve IV



Tulin DUYAN

13. Asagida azot dongiisii sematize edilmistir.

Serbest azot
déngulsi

. Atik

i
NH3

Il
HNO,

!
HNO,

Bu doéngii ile ilgili;
I. I ve Il numarali olaylarda gérev alan

canlilarin tumu prokaryot hucre yapisi-
na sahiptir.

[I. 11l numarali olay ayrigtirmadir.

[ll. Bir canh tard Il ve lll numarali olaylari
gercgeklestirebilir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?
C)lvelll
E) I, Il ve lll

A)Yalnizl  B)lvell
D) Il ve III

14.  Azot dénglisiinde gorev alan,
l. curukedller,
Il. bitkiler,
[ll. nitrit bakterisi
IV. nitrat bakterisi

canhlarindan hangileri topraktaki azot
miktarinin dogrudan artmasini saglar?

A)lvell B) lll ve IV C)lL1vell
D)LIllIvelVv E)LIL I velV

Ekoloji

15. Asagida ayni ekosistemde bulunan canli-
larin bulunduklari besin zincirleri verilmis-
tir.

[.zincir X —-Y -7
{Uretici)
lI. zincir T-K—-L—-M
(Uretici)
. zincirN—-P —-=R—-=S—>T
(Uretici)
Buna gore,

I. Son tuketiciye ulagsan enerji miktari en
fazla |. zincirdedir.

Il. Son tuketiciye aktarilan enerji miktar-
larinin en azdan en ¢oga dogru sirala-
nis1 Z>M>T seklindedir.

lll. Glnes enerjisinden en ¢ok yararlanan
tuketici canhlar Y, K ve P canlilaridir,

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) | ve llI

C)lvell
E) Il ve Il



e

16.
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Asagida azot dénglislinde gérev alan X,
Y ve Z canlilarina ait bazi 6zellikler veril-
mistir.

« X canlisi atmosferik azotu baglar.

* Y canlisi topradl amonyak bakimindan
zenginlestirir.

« Z canlis| oksijen gazi Uretir fakat oksi-
jeni atmosfere vermez, sadece kendisi
icin kullanir.

Bu canlilar ile ilgili;

I. X canlisi baklagiller ile mutualist yasar.

[I. Y canlisi inorganik maddeleri organik
maddelere dénusturdr.

lll. Y canlisi azalirsa Z canlisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)lvell E) Il ve lll

17.

18.

Ekoloji

Asagidaki semada bir besin agi verilmistir.

RN

[x] — [ ] —[™]

\/

Buna goére, harflendirilmis canlilar ile
ilgili;

[. K canlisinin biyokiitlesi en fazladir.
[l. L canlisi otgul beslenmektedir.

[ll. M canlisi hem et¢il hem otgul besle-
mektedir.

IV. N canlisinin Urettidi inorganik madde-
leri K canlisi kullanabilir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)lve ll B) lll ve IV C) I, Il velll
D)ILMvelV E)LIL I ve IV

Turkiye'nin biyolojik zenginligini;
. iklim gesitliligi,

Il. yukselti farki,

lll. zengin su kaynaklari,

faktorlerinden hangileri etkiler?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E)IL 1lvelll



e

19.

20.
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Azot, karbon ve su dongiileri sirasinda,
. bitkiler,

Il. siyanobakteriler,

lll. algler

canlilarindan hangileri ortak olarak go-
rev alir?

A) Yalniz | B) Yalnizlll  C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve Il

Bir besin zincirinde bulunan canllar sun-
lardir.

+ Cekirge

« Ot

* Yilan

* Kurbaga

Bu canlilar ile ilgili;

|. En az enerji aktarilan canli yilandir.

Il. Biyokutlesi en fazla olan heteretrof
canli kurbagadir.

lll. Cekirgenin biyokutlesi ottan azdir.

IV. Dokusunda en fazla zehir biriken ce-
kirgedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
C)lllve IV
E)II, 1l ve IV

A)Yalnizl  B)lvelll
D)1, Il ve Il

21.

22.

23.

Ekoloji

Bir golde yasayan K, L ve M canlilarinin
dokularinda biriken toksik miktari asagida-
ki tabloda verilmigtir.

Canli K L M

Toksik madde 0,02 0,12 1,02
miktari

Buna gore, bu canlilarin son tiiketici-
den ureticiye dogru siralanigi asagida-
kilerden hangisidir?

AK-L-M B)K—M—L
C)L-K-M D)L-M-K
E)M-L-K

Saprofit canlilar,

l. su,
[l. azot,
[1l. karbon

dongulerinden hangilerinde gorev alir?

A)Yalnizl  B)lvell C)lvelll
D) Il ve Ill E) 1, 1l ve Il

Asagida verilen doniigim olaylarindan
hangisini gergeklestiren canl kesinlikle
besin piramidinin birinci trofik diizeyin-
de bulunur?

A) Glikoz + O, — CO, + H,O

B) Protein — Amino asit— CO, +H,O + NH,
C) CO, + H,0 — Glikoz + O,

D) Nitrit — Nitrat

E) Amonyak — Amino asit
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24,

25.
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Su kirliligine;

I. Kimyasal glbre,
Il. tarim ilaclari,
lll. plastik madde

kullanimlarindan hangilerinin artigi ne-
den olur?

A) Yalniz | B) Yalniz |l
D) Il ve 1l

C)lvell
E) I, llvelll

Asagida verilen azot donglislinde go-
rev alan canlilarin faaliyetine bagl ola-
rak azotun aktarim yonu hangisinde
yanlistir?

Yesil bitkiler

A) Hava » Amino asit

Denitrifikasyon

bakterisi
B) Toprak ———

Hava

Saprofitler

C) Organik » Toprak
madde
Nitrifikasyon
bakterisi
D) Toprak » Toprak
Rhizobium
bakterisi
E) Hava » Toprak

26.

27.

Ekoloji

Asagida bir besin zincirinde bulunan canli-
lara ait bazi 6zelikler verilmistir.

« K canlisinin azi digleri iyi gelismigtir ve
midesi dort bolumddr.

* L canhsinini dokularinda biriken zehir

miktari en fazladir.

N canlisi artarsa K azalir, L artar.

M canlisi azalirsa K, N ve L canlilar
azalir.

Buna gore, bu canlilarin besin pirami-
dindeki yerleri asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmi§tir'?

A) N C) L

yoome Y e W e V),
)

/:\M E K

Asadida hava kirliligi ile ilgili bazi bilgiler
verilmistir.

|. Fosil yakitlarin kullaniminin artmasi

II. Uvisinlarinin yeryuzine inmesi
l1l. Insanlarda kanser hastali§inin artmasi
IV. Ozon tabakasinin incelmesi

Bu bilgiler dikkate alinarak hava Kirli-
liginin nedeni ve sonucu asagidakiler-
den hangisinde dogru sira ile verilmig-
tir?

A)l-11 B)I-IV

D) Il - |

C) Il -1Ii
E) IV -l
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28.

29.
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Azot dénglsinde ayristiricilardan bas-
layarak,

I. nitrit bakterisinin topraktaki nitrit mikta-
rini artirmasi,
Il. atiklardan amonyak olugsmasi,
lIl. toprakta nitrat miktarinin artmasi,
IV. denitrifikasyon bakterisinin atmosfer-
deki azotu artirmasi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) I=11=111-1V
C) ===l

E) IV=I=II-III

B) l1=I-Ill-I1V
D) HI=IV=I-1V

Asagidaki grafikte bir besin zincirinde bu-
lunan canhlarin dokularinda biriken zehir
miktari verilmisgtir.

A Dokularinda biriken zehir miktari

N »Canlilar

Buna gore, bu canlilarin besin pirami-
dindeki diziligleri asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?

A) Av B) AIII C) Al

A £ Y D”
A& A
£ A/ NI/ \I

D) Al E) Al
Vs =\
=" =W

30.

31.

Ekoloji

Su ekosisteminde bulunan bazi canl-
larin olusturdugu besin piramidinde bi-
rinci trofik dizeyde bulunan canli sayisi
azalirsa,
|. Birinci dereceden tiketici canli sayisi
artar.
II. Sudaki oksijen orani azallr.
lIl. Ayrigtirici canh sayis| once artar sonra
azalir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
B)lvell C)lvelll
E) I, Il ve lll

A) Yalniz |

D) I ve I1I

insan kaynaklh g¢evre tahribati numa-
ralandiriimig yerlerin hangisinde en
azdir?

A)l  B)Il C)lll DIV E)V
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32. Biyolojik gesitlilik, kara, deniz, su kaynak- | 34. Asagida azot donglsinde gbrev alan bazi

lari ve onlarin bilesenleri olan ekosistem canhlarin gergeklestigi bazi donustumler
ile organizmalar arasindaki tur ici gesitlili- verilmigtir.
gi, canlilar arasindaki farklliklari ve birbi- |. Amino asit — Amonyak
riyle olan iligkilerini ifade eder. Il. Nitrat — Amino asit
Buna gore, biyolojik gesitlilik ile ilgili; [ll. Amonyak — Nitrit
|. Tdrln populasyon i¢indeki ve populas- IV. Nitrit — Nitrat

yonlar arasindaki genetik farkhliktir.
Il. Bir bélgedeki farkh tlrlerin sayisidir.

[ll. Bir bolgedeki ¢evre kosullari sabit ise
o bdlgede tur sayisi en fazladir.

Bu canlilar ile ilgili;
[. I, Il ve IV numarali olaylari gergekles-
tiren canlilar ototrof beslenir.

[I. 1l ve lll numarali canhlar ayristiricidir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir? l1l. I numarali canli tek hiicreli olabilir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI IV. IV numarali canli prokaryottur.
D) lvell E) Il ve lll yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A)lvell B) I velll C)llvelV

D) Ill ve IV E) I, Il ve IV

33. Asagida azot dongusu sematize edilmigtir.

Atmosferdeki Bitki————Curtkclller
azgl 35. Besinlerini biiyiik parcalar halinde
NH, alan canlilarda,
Nitrit
baktesi I. hicre digi sindirim yapma,
O, (nitrit) Il. selilozun sindirimini saglayan enzim
Nitrit Uretme,
Topraktaki baktesi . .
o HNO, (nitrat) lll. glikoz sentezi yapma
olaylarindan hangileri gergeklesmez?
Buna gore,
o . . A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
I. Bitkiler atmosferik azotu dogrudan kul-
lanamazlar. D) Ilve 1l E) [, 1l ve lll

[l. Nitrit bakterisi amonyagi okside eder.
[ll. Curukguller organik bilesikleri inorga-
nik maddeye donusturur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E)I, Il velll
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36.

37.
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Asagida bir ekosistemde bulunan besin
agi verilmistir.

Serce 1

Cekirge —— Kurbaga Yilan

Ot
Tavsan
inek
Buna gore, hangi canlilar besin pirami-
dinin ikinci tlketici canhilardir?

A) Serce —inek

B) Cekirge — Tavsan
C) Ser¢e — Kurbaga
D) Kurbaga - Yilan
E) inek - Yilan

Fabrika atiklari, lagim sular ve hayvan
atiklar gibi kirleticilerle su ortaminda bes-
leyici elementler olan azot ve fosfor mikta-
rinin artmasi sonucu su bitkileri ve alglerin
asirl artmasina 6trofikasyon denir. Otrofi-
kasyon sonucunda sular bulanik goraldr.

Buna goére, 6trofikasyonda;

I. suyun derinliklerinde oksijen miktari-
nin azalmasi,

[l. alg sayisinin artmasi,
[ll. canli ¢esitliliginin azalmasi,
IV. ¢lrikgdl canlilarin artmasi

olaylari hangi sira ile gergeklesir?

A l-11-11-1V B)ll-1-1-1V

C)yl-1v-I1-1l Dyn-1-1v-l
E)IV-1l-1l-1

10

38.

39.

Ekoloji

Azot donglsiinde nitrifikasyon bakteri-
lerinin sayisi azalirsa,

|. Bitkilerin sayisi artar.
[I. Saprofitlerin sayisi artar.

lll. Denitrifikasyon bakterilerinin sayisi
azalr.

V. Atmosferdeki azot miktari artar.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A)lvell B)livelll  C)lllvelV
D)I,llvelV  E)II lllve IV

Bir besin piramidinde bulunan,

I. ikinci trofik basamaktaki canli

. Inorganik besinleri organik besinlere
donusturubelien canli

1. Ugtinciil tiiketici canli

canlilari arasinda enerji akisinin sirasi
asagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

Al=1=111 BYll=I-1l
D)l =1-1l

C) =1l =1
E) Il =111
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Tilin DUYAN Ekoloji
bazi bilgiler vermistir. cirinde bulunan bazi canlilara ait dzellikler
* Isik enerjisini kullanarak besin Uretimini verilmistir.

yapabilir.

« Atmosfere oksijen verebilir. E X \ 7 T K
« Urettigi glikozlarin fazlasini Iékoplast -
organelinde depolar. x Biyokutlesi Birey sayisi
Bu canli ile ilgili asagidakilerden han- S [[U [tz | ekt
O canlidr. canlidrr.

gisi soylenemez?
A) Besin uretirken hidrojen kaynadi ola-
rak H,S kullanabilir.

B) Okaryot hiicre yapisina sahiptir. A) X canlisi ikinci trofik dizeyde yer ali-
yorsa |. 6zellik otgul beslenme olabilir.

Buna gore, asadgidakilerden hangisi
soylenemez?

C) Isik enerjisini kloroplast organelinde
kullanir. B) T canlisi besin piramidinin en Ust kis-

D) Karbondioksit kullanabilir. minda bulunur.
C) T canhsi K canlisi ile besleniyor ise K
canlisi Gglincl dereceden tlketici canhdir.

E) Fotofosforilasyon gerceklestirilebilir.

D) Ill. ézellik inorganik besinleri organik
besinlere ¢cevirmek olabilir.

E) Il. ozellik etgil olarak beslenmek olabilir.

42. Su, karbon ve azot donglsiinde,

l. aynistiricilar,

Il. nitrit bakterisi,
[1l. nitrat bakterisi,
I\V. sapkali mantar

canlilarindan hangileri ortak olarak go-
rev alir?

A)lvell B) lll ve IV C) I, 1lvell
D)ILMvelV E)LILIIvelV

11



43.

44,
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Asagidaki grafiklerde verilen degisim-
lerden hangisi tiim Uretici canhlarda
ortak olarak gerceklesir?

A) 4H,O miktar B) 4CO, miktari

=

0, Glikoz
C) 4 Glikoz miktari D) 4NH, miktari

Nisasta Nitrit
miktari miktari
E) 4 Glikoz miktari
0, miktar:

Bir besin piramidindeki basamak sayi-
sl arttikga,

[. 1. trofik basamaktaki canlinin sogdur-
dugu 1sik miktari artar.

[I. Son basamaktaki
enerji azalir.

canliya aktarilan

[ll. Toplam enerji kaybi artar.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) YalnizIll C)lvell
D) Il ve lll E) I Il velll

12

45.

46.

Ekoloji

Asagidaki bir besin zincirinde bulunan
canlilarin bazi ozellikleri verilmistir.

[. Dokularinda biriken toksik madde mik-
tar1 en fazla olan canlidir.
Il. Biyokutlesi en fazla olan canlidir.
. I numarali canl arttiginda sayisi azalir.

Buna gore, numarali canlilari besin
piramidinde aktarilan enerji miktarina
gore en ¢ok olandan en az olana dogru
siralayiniz?

A) =111l
D) Il =1ll=1

ByI=t—=11 C)yli—=1-1l
E)lll=1-11

Kara ekosisteminde bulunan herhangi

bir besin piramidi ile ilgili;

I. Birinci trofik dizeyde bulunan canlinin
biyokutlesi en fazladir.

Il. Birey sayisi en fazla bulunan canl be-
sin piramidinin en Ust kisminda bulu-
nur.

ll. Ust basamaklara dogru cikildikca kul-

lanilabilir enerji miktari artar.

ikinci trofik diizeyde bulunan canlilar

hem otgul hem etgil olarak beslenir.

V.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C) Il ve IV
E) II, 11l ve IV

A)Yalnizl  B)lvell
D)1, Il ve Il
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Su kirliligine;

l. ntfus artisi,

Il. tarimsal ilaglar,
lll. sanayilesme

faktorlerinden hangileri neden olabi-
lir?

A)Yalnizl  B)lvell
D) Il ve Il

C)lvelll
E)1, Il ve Il

I. Cam, karton gibi maddelerin geri do-
ndsdmuinun saglanmasi

[I. Tarim ilaglarinin kullaniminin kontrol
altina alinmasi

lll. Tarimda yapay gubre kullaniimasinin
engellenmesi

IV. Atik maddelerin topraga zarar verme-
den toplanmasi

Yukarida verilenlerden hangileri top-
rak kirliligine karsi alinabilecek 6nlem-
lerdendir?

A)lvell B) lll ve IV C)L, lvelV
D)ll, MlvelV E)LILIIvelV

Ekoloji

49. Asagida ayni ekosistemde bulunan canli-
lar verilmistir.

/

Fare

N\

Bugday

Kartal
Yilan

Tavuk

NV

Buna gore, besin zincirinde biyokiitle-
si en fazla olan canli hangisidir?

A) Bugday
D) Yilan

B) Tavuk C) Fare
E) Kartal

50. Asagdida bir besin zincirinde bulunan canli-

lar numaralarla gosterilmigtir.

-fl(“)"_iv—»|$|k—»| U |—[ o |—[ ]
| |
Nm”

Buna gore;
I. I numarali canhlarin birey sayisindaki

degdisimler diger canlilarida etkiler.

[I. IV numarah canh toprag: inorganik
madde bakimindan zenginlestirir.

[Il. Numarali canlilarin timu{ heterotrof
olarak beslenir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalnizlll  C)lvell

E)I, Ilvelll

A) Yalniz |
D) Il ve llI

13
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Talin DUYAN Ekoloji

51. Atmosfere salinan azot ve kikiirt ok= | 53. Asagida bir canli ile ilgili bazi bilgiler ve-

sitlerin yagmurlarla birlesip yeryuzune rilmistir.

dlismesi sonucu, — Hucre diginda proteini pargalar ortam-
|. asit yagmurlari, daki amonyak miktarini artirir.

II. étrofikasyon, — Enzim sistemleri geligmistir.

Ill. kiresel Isinma — Hucre disina salgilanacak enzimler

o . golgi tarafindan sentezlenir.
olaylarindan hangileri dogrudan orta-

ya ¢cikmaz? Buna gore, ozellikleri verilen canlinin

hiicre yapisi ve beslenme sekli asagi-

A} Yalniz | B) Yalniz [l C) Yalniz Il dakilerden hangisinde dogru verilmisg-
D) Il ve I E)I, Il ve lll tir?

A) Prokaryot - Parazit
B) Okaryot - Saprofit
C) Okaryot - Ototrof
52. Biyogesitliligin korunabilmesi igin, D) Prokaryot - Holozoik
|. gevre bilinci egitimi verilmeli, E) Okaryot - Parazit
[I. nesli tikenme tehlikesinde olan canli-
lar koruma altina alinmali,

lll. av yasaklari konulmamal

durumlarindan hangileri yapilabilir? 54. Asagida étrofikasyon olayi sirasinda ger-
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) | ve |l ceklesen bazi olaylar verilmistir.
D) I ve Ill E) Il ve Ill |. Sudaki algler hizla gogalir.

Il. Sudaki oksijen orani azallr.

[ll. Suyun derinliklerine dogru 1sik gegir-
genligi azalir.

IV. Sudaki balik sayisi azalr.

Buna gore, bu olaylarin gergekleg-

me sirasi asagidakilerden hangisinde

dogru verilmigtir?

A L-1-11-1V B)I-1I-1-1V

Cym-n-iv-li D)IV-1-1-11
E)IV-Il-1-11

14
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55.

56.

Talin DUYAN

Asagida saprofit ve ototrof beslenen bazi
canlilara ait ortak ézellikler verilmistir.
[. Oksijenli solunum yapma

II. Geligmis sindirim enzimlerine sahip
olma

Tek hiicreli olma
Eseysiz Ureme

Buna gore, verilen ozelliklerden han-
gileri holozoik beslenen canlilarda da
gozlenebilir?

A) lve ll
D) I, [l ve IV

B) Il ve IV C)lLIlvelV
E)LIL I ve IV

Ayristirma ve nitrifikasyon yapan can-
hlarda,

I. hucre digina enzim salgilama,
Il. heterotrof beslenme,
IIl. monomer besinleri hazir alma,
IV. azot kullanma

ozelliklerinden hangileri ortak olarak
gergeklesir?

A)YalnizIlV  B)lvell
D) 1, Il ve Ill

C)llve lll
E) I, Il ve IV

15

57.

58.

Ekoloji

Saprofit (ayrigtirici) beslenen bir canli-
nin hiicrelerinde,

|. Glikoz + Fruktoz — Slkroz

Il. CO, + H,0 — Glikoz
lll. Glikoz — Glikojen
IV. Glikoz — CO, + H,0O
reaksiyonlarindan hangileri gerceklese-
mez?

A)lvell
D)L 1lvelV

B) Il ve Il C) Il ve IV
E) I, lllve IV

Ototrof beslenen canlilar,

l. 151k enerjisinin kullanma,

Il. topraktan vitaminleri dogrudan alma,
ll. CO, tuketme,
IV. H,0 tiketme

ozelliklerinden hangilerine sahip ola-
bilir?

A)lvell B) Il ve IV C) I, llvelV
D)l MvelV E)ILI I velV



e

59.

60.

Talin DUYAN

Yandaki grafikte  , Nitrat miktari
topraktaki  nitrat
miktarinin degisi-
mi verilmistir.

Buna gore, bu
degisime neden
olan canlilar ile
ilgili;

Zaman

[. Isik enerjisini kullanir.

Il. inorganik besinlerden organik madde
sentezlerler.

[ll. Hicre disinda polimer besinleri mono-
mere dénustururler.

yargilarindan hangileri kesinlikle dog-
rudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)l ve ll E)ll ve lll

Biyogesitlilik ogeleri arasinda,
|. ekosistem cesitliligdi,
Il. genetik gesitlilik,

. tar gesitliligi

orneklerinden hangileri verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalnizlll  C)lvell
D) Il ve 1l E)L llvell

16

61.

62.

Ekoloji

Karbon doéngusl sirasinda gerceklesen
bazi olaylar asagida verilmigtir.
I. Fosil yakitlarinin kullaniimasi
[I. Clrikecullerin atiklari ayrigtirmasi
[ll. Bitkilerin fotosentez yapmasi
Buna gore, bu olaylardan hangileri at-

mosferdeki karbondioksit oranini dog-
rudan artinr?

A)Yalnizl  B)Yanizll  C)lvell
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il

Asagida bir ekosistem- A
de bulunan canlilarin

besin piramidindeki du- n
rumlari verilmistir. n

X

Bu canlilar birbirine hicrelerindeki be-
sin maddelerinden hangisini aktarmaz?

A) X Nisasta %

B) Y
C) z
D) T—29

E) X Protein 7

Glikoj
ikojen 7

Sellloz T
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63.

64.

Talin DUYAN

Asagida X ve Y canlilarina ait bazi 6zellik-
ler verilmistir.

X: Isik enerjisini kullanarak monomer be-
sin sentezini gerceklestirirler.

Y: Hucre disinda polimer besinleri mono-
mer besinlere dénustlrebilirler.

Buna gore, X ve Y canlilar,

l. CO,
[l. mineral,
. H,0

molekillerinden hangilerini dig ortam-
dan ortak olarak alabilirler?

A) Yalniz [l B)lvell
D) Il ve lll

C)lvelll
E) 1, 1l ve lll

Asagida dogadaki azot dénglsu &zetlen-
mistir.
. Atmosferik

azot
Hayvanlar —_,
@ Bitkiler /C?
Nitrat (@—Nitrit«—GD
tuzu

Buna gore,
[. 1 ve 2 numarall olaylar bakteriler tara-
findan gergeklesebilir.

Il. 3 numarali olayl sadece prokaryot
canlilar yapar.

lll. 4 ve 5 numarali olayl gergeklestiren
canlilarin sayisi azalirsa 3 numarall
canli azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)l ve ll E)ll ve lll

17

65.

66.

Ekoloji

Asagida karbon dongusu sematize edil-
mistir.

Atmosferdeki karbon ~———
e

[ [Tomy] [2-0y]
| o
Organik Tuketiciler —
besin

Tabloya gore, X canlisi ve 1. 2. olaylar
ile ilgili,
|. X olayi ureticiler tarafindan gergekle-
Sir.
Il. 1. olay yanma olabilir.
lll. 2. olay laktik asti fermantasyonu olabi-
lir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
E) Il ve Il

A) Yalniz |
D) | ve Il

Bir ekosistemde yasayan,

* A canlsini sayisi arttiginda atmosfer-
deki oksijen oraninin arttigi,

* B canlisinin sayisi arttiginda topraktaki
inorganik maddelerin arttigi bilinmekte-
dir.

Buna gore,

[. A canlisi isik enerjisini kullanabilir.

Il. B canlisi azalirsa topraktaki organik
atiklar artar.

[Il. A canlisi ototrof, B canlisi heterotrof-
tur.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
C)lvelll
E)I, Il velll

A) Yalniz | B)Ivell
D) Il ve lll



67.

68.

Talin DUYAN

Asagida grafikte bir besin zincirinde bulu-
nan tlketici canlilara aktarilan enerji mik-
tarlari gosterilmektedir.

A Aktarilan enerji miktarlari

'S

I Il 1] v Vv

Buna goére, grafikte numaralandirilan
canlilardan hangileri birinci dereceden
tiiketici olur?

Al B)II  C)lll DIV E)V

Kemosentez yapan bir canli azot dén-
gusu sirasinda,

I. amino asiti mitokondri organelinde
parcalayip amonyak olusturma,

Il. topraktaki amonyagdi nitrite dénustur-
me,

lIl. nitrat kullanarak amino asit sentezle-
me

olaylarindan hangilerini gercgeklestire-
bilir?
A) Yalniz | B) Yalnizlll  C)lvell

D) Il ve lll E)IL Il velll

18

69.

70.

Ekoloji

Asagida ug farkli piramidi verilmistir.

/R\
A A
é/T\/Z\

1. piramit

2. piramit 3. piramit

Bu piramitler ve harflendirilen canlilar
ile ilgili;
I. X, T ve S canlilarinin besin piramitle-
rindeki trofik basamaklari degigsmez.

[l. Y canlisinin besin maddesi birden faz-
ladr.

[1l. P canlisi omnivor beslenmektedir.

IV. En Ust trofik basamaklardaki canlilara
ulasan enerji miktari azdan ¢goga 3, 2,
1 seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve IV C)I, IvelV
D)IL MlvelV E)LL I NlvelV

Besin piramidinin birinci trofik duze-
yinde bulunan bir canh asagida verilen
molekullerden hangisinin sentezini ya-
pamaz?

A) Protein
C) Glikoz

B) Glikojen
D) Yag asiti
E) Nisasta
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71.

72.

Talin DUYAN

Asagidaki canlilardan hangisi uretici

degildir?

A) Mor bakteri
B) Siyanobakteri
C) Oglena

D) Kif mantari

E) Yesil alg

Asagidaki |. grafik saprofit canlilarin sayi-
sindaki degisimi, Il. grafik ise buna bagli
olarak X ve Y canlilarinin degisimini gés-
termektedir.

A Saprofit sayisi A Birey sayisi
kx
- Y -
Zaman Zaman
. grafik . grafik
Buna gore,

I. X canlisi nitrit bakterisi olabilir.
I1. Y canlisi nitrat bakterisi olabilir.
[Il. X canlisi denitrifikasyon bakterisi ola-

bilir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?

C)lve lll
E) I, 1l ve lll

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve Il

19

73.

74.

Ekoloji

Bir gol suyunun niteligini,

I. kanalizasyon sularinin karigmasi,
II. deterjan sularinin karigmasi,
lll. alglerin cogalmasi,

IV. atmosferde olusan kukurtdioksit gibi
bilesiklerin suya karismasi

faktorlerinden hangileri etkiler?
A)lvell B) lll ve IV C) I, llvelV
D)IL, velv E)LILIIvelV

Asagidaki besin piramidinde bir ekosis-
temde bulunan canlilar verilmistir.

ABUy[Jk baliklar
Quwk baliklar

Hayvansal plankton

/ \Bitkisel plankton

Bu canlilarin bulundugu ekosisteme
kugiik baliklar ile beslenen canlilar ge-
lirse,

|. bayuk baliklar,
Il. hayvansal plankton,
ll. bitkisel plankton

canlilardan hangilerinin sayisi artar?
B) Yalniz Il C) Yalniz IlI
E) Il ve lll

A) Yalniz |
D)l vell
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75.

76.

7.

Talin DUYAN

Saprofit beslenen canlilarda,

I. klorofil,
Il. hicre ¢eperi,
lll. mitokondri

yapilarindan hangileri kesinlikle bulun-
maz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)l vell E)ll velll

Kiiresel 1Isinma,

|. iklimsel degigimlere,
Il. deniz seviyesinde azalmalara,
Il. tarim Uretiminde azalmalara

durumlarindan hangilerine neden ola-=-

bilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve Il E) L llvelll

Ekoloji

78.

79. |. Seller
II. Kurakhk
lll. Asit yagmurlari
IV. Yanardag patlamalari
Yukarida verilen olaylardan hangileri

toprak yapisini bozarak verimliligini
azaltir?

A)lvell B) Il ve IV C) L, llvelV
D)yll,Mvelv E)LIL I velV

20
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80.

81.

Talin DUYAN

Ayni besin zincirinde bulunan,
l. cekirge,

Il. kurbaga,

lll. atmaca

canlilarin dokularinda biriken toksik
madde miktarlarinin ¢oktan aza sira-
lanmasi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?
A)l=11=1
C)yn=1nr-1
E)lll=1r-1

B) Il =11l
D)yl —=1-1

Yandaki grafikte Atmosferik azot

atmosferik  azot miktar
gazinin degigimi
verilmistir.

Buna gore, bu
degisime dogru-
dan neden olan
canl asagidakilerden hangisidir?

Zaman

A) Ayristiricilar

B) Yesil bitkiler

C) Nitrifikasyon bakteriler
D) Denitrifikasyon bakterisi
E) Rhizobium bakterisi

21

82.

83.

84.

Ekoloji

Azot dongiistu ile ilgili;

|. CurUkguller topraktaki azot miktarinin
artmasina yardimci olur.

Il. Nitrit bakterisi azalirsa, nitrat bakterisi
etkilenmez.

lll. Bitkilerin sayisi artarsa, gurukguller et-
kilenmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll

Karbon dongilisiinde gerceklesen,

|. kemosentez,

Il. oksijenli solunum,
lll. ayristirma,
IV. yanma

olaylarindan hangileri atmosferdeki
karbonun artmasina neden olur?

A)lvell
D) I, 1l ve lll

B) Il ve IV C) lllve IV
E)IIL, 1l ve IV

Bes trofik basamaga sahip bir besin pi-
ramidi ile ilgili;
. Ikinci trofik basamaktaki canli otcul
beslenir.
Il. Birinci trofik basamaktaki canh azalir-
sa, ikinci ve dorduncl basamaktakiler
artar.

1. Uglincl trofik basamaktaki canlilar ke-
sinlikle karnivor beslenir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il velll
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85.

86.

87.

Talin DUYAN

Besinlerde,

I. katki maddeleri,
Il. pestisitler,

[ll. glbreler

maddelerinden hangileri kimyasal de-
gisime neden olabilir?

A) Yalniz | B) I vell C)lvell
D) Il ve 1l E)L, Il ve lll

Yanda bir ekosis- 5
temdeki  piramit
verilmistir. Y
Buna gore, bu pi- X
ramit,

[. besin,

II. aktarilan enerji,
I1l. dokularinda biriken zehir miktari

faktorlerinden hangilerine ait olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Ill
D) |l ve ll E) Il ve lll

Cevre sorunlarina,

l. radyasyon,

Il. erozyon,
lll. sera gazlarinin artmasi,
IV. agac dikilmesi

faktorlerinden hangileri neden olur?
A)lvell B) lll ve IV C) L Ilvelll
D)IlLNvelV E)LILNvelV

22

88.

89.

90.

Ekoloji

Atmosfer kirliligini,

l. oksijen,
Il. karbondioksit,
[Il. kGkGrt

molekiillerinden hangileri artirmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve llI E) Il ve llI

Besin piramidinin birinci ve ikinci tro-
fik basamaginda bulunan canlilarda,

|. seliloz sindirimini
uretme,

saglayan enzim

Il. hicre ¢eperine sahip olma,

lll. gelismis sindirim enzimlerine sahip

olma,
IV. ¢ift kath zara sahip organellere sahip

olma

ozelliklerinden hangileri ortak olarak
gorulebilir?

A) Yalniz | B) YalnizIlV C)lvell
D) lll ve IV E)L Il ve lll
Bitkilerde;
|. hem ototrof hem heterotrof,
Il. heterotrof,
[ll. ayrigtirict,
IV. holozoik

beslenme cesitlerinden hangileri g6-
riilmez?

A)lve i B) Il ve IV
D)1, Il ve Il

C)lll ve IV
E) I, 11, Il ve IV
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91.

92.

Talin DUYAN

Asagida bir besin zincirinde bulunan canli-
lar karisik olarak verilmistir.
l. Yilan
[l. Tirtil
lll. Serce
V. Ot
V. Atmaca

Bu canlilar ile ilgili;

a. biyokutlesi en fazla olan,

b. dokularinda en fazla zehirli madde biri-
ken,

c. Uglincu dereceden tuketici olan

ozellikleri asagidakilerden hangisinde
dogru eslestirilmistir?

a b c
A) I 1 Il
B) Il v vV
C) I I Il
D) v \ I
E) Vv I \Y

Tam parazit olarak beslenen bitkilerde,
l. glikoz,

Il. klorofil,

[ll. protein

V. DNA

molekiillerinden hangilerinin sentezi
gerceklesmez?

A)Yalnizl  B)lvell
D)1, Il ve IV

C) Il ve IV
E) 11, 11l ve IV
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93.

94.

Ekoloji

I. Oksijen
[l. Metan
lll. Kloroflorokarbon
IV. Karbondioksit
Yukarida verilen gazlardan hangileri-

nin atmosferde artmasi sera etkisinin
de artmasina neden olur?

A)YalnizIlvV  B)lvell
D) I, Il ve lll

C) Il ve IV
E)II, Il ve IV

Tarkiye biyolojik zenginlik agisindan dun-
yadaki nadir ulkelerden biridir. Fakat gu-
numizde biyolojik ¢esitliligi olusturan can-
Il trleri hizla azalmaktadir.
Turkiye'de biyolojik zenginligin korun-
masi igin,

[. ormanlik alanlar azaltilip tarima agil-

mall,

[I. canli tdrlerinin yagsama alanlar koru-
ma altina alinmali,

lll. av yasaklarina uyulup uyulmadigi doz-
gun bir sekilde denetlenmeli

onlemlerinden hangileri alinamaz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Il ve lll



Talin DUYAN

95. Yanda bir ekosistem-
de bulunan canlilarin
besin  piramidindeki
dizilisleri numaralarla

gOsterilmigtir. .

/ |

Hucrelerinde glikojen depolar.

\

Hem etcil hem otcul olarak beslenebilir.
Uctincli dereceden tiiketici canhdir.

Buna gore, numaralandirilan canhlar-
dan hangisine ait ozellikler verilmistir?

AV B)IV C)ll DIl E)I

96. Kirlilik ile ilgili;
|. Toprak kirliliginde insanlar etkilenmez.
Il. Hava kirliligi kiresel isinmaya neden

olabilir.
lll. Su kirliligine insanlar ve dogal afet
olaylari neden olabilir.
IV. Insanlar hava kirliliginin artmasina en-

gel olamaz.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) YalnizlV  C)lvelll
D) I ve llI E)IL 1l ve IV

24

Ekoloji

Asagidaki grafik bir besin zincirinde bulu-
nan dort farkli canlinin biyokltlesi veriimis-
tir.

97.

A Biyokdtle

—

=
1l

> Canlilar
v

Buna gore, numaralandirilan canlilar
asagidakilerden hangisi olabilir?

[ Il 1] \%
A) Sincap Atmaca Havug Cekirge
B) Fare Bugday Atmaca Yilan
C) Kurbaga Ot Yilan Cekirge
D) Balina I;:Et':] Ballk  Fok
E) Arpa Fare  Yilan Atmaca

98. Yandaki sekil bir eko-
sistemde bulunan
canllarin besin pira-
midi gosterilmigtir.

/A
AL
£ "D
A '

[. I numarali canlinin azalmasi V numa-
rali canliyr etkilemez.

Buna gore,

Il. I numarali canlinin biyokdtlesi en faz-
ladir.

[1l. IV numarali canli azalirsa Ill numarali
canl artar, V. numarali canli azalir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve IlI E) I, 1l ve lll
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Talin DUYAN Ekoloji

99. Hayvanlarda,
|. kemoototrof,
II. holozoik,
lll. parazit,
V. fotoototrof

beslenme sekillerinden hangileri go6-
rilmez?

A)lvelV B) Il ve I C)l, 1lvell
D)L lvelV E)IL Il velV

10  Besin zincirinin birinci trofik basama-
0. ginda bulunan canlhlar ile ilgili;
[. Besin zincirinde bulunan diger canlla-
ra organik besin saglar.
Il. Bezin zincirinde enerji donisumunu
baslatirlar.
lll. Birey sayisi en az olan canlilardir.
IV. Dokularinda en c¢ok zehirli biriken can-
hilardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve llI C) lll ve IV
D)L, 1l ve IV E)IL, Il ve IV
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